

建筑施工企业人才流失原因和对策浅析

王飞秀

(中铁二十三局集团电务工程有限公司,天津 300000)

摘要:本文通过分析造成国有建筑施工企业人才流失原因,结合企业实际人力资源管理工作,从创新,完善薪酬绩效考核,选人用人体系,保持和加强人文关怀等方面,提出减少企业人才流失的可行对策,以期改善国有建筑企业人才流失比较严重的现状,增强企业竞争力。

关键词:建筑施工企业;人才流失;原因;对策

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.01.168

1 建筑施工行业人才流失的主要原因

1.1 建筑施工行业特性

(1)流动性强。建筑施工行业工作地点不固定,人员的流动性非常大。面对着来自全国各地甚至全球的工程需要,建筑施工人员不得不随着承建地四处奔波、背井离乡。刚毕业大学生择偶问题、夫妻的两地分居问题、对父母尽孝问题、无规律生活导致的健康问题等因素导致员工工作的积极性不高,对企业的忠诚度下降,最终选择其他的工作出路。(2)条件艰苦、工作强度高、危险性强。建筑施工工作其本身的条件是十分艰苦的,由于施工地点一般是在偏僻的地方,员工的工作、生活条件非常艰苦。建筑施工行业又是高强度作业行业。对于项目建设,特别是一些国家重点工程,往往不会不分白天黑夜地赶进度;有时为了达到工程质量、进度要求,连续通宵达旦工作;还要攻克种种在施工过程中出现的技术难题,做好安全管理,确保安全生产等。建筑施工又是一个具有危险性的工作,其工作的紧张感和单一性让很多员工不堪重负,不得不选择离开。建筑施工行业对项目人员的情感、心理、身体等都有较高的要求,对建筑施工这个工作的总体考量,目前社会上的年轻人往往不愿意从事或者在建筑施工的工作中半途而废。(3)待遇偏低。建筑施工企业的生产生活条件艰苦、待遇偏低是一个不争的事实,而作为建筑工程的其他相关企业如咨询、设计部门,其工作环境、劳动强度和薪酬福利与施工企业相比是不可同日而语的。这些相关企业迫切需要既有丰富的理论知识又有工作经验且又年富力强的工程专业人才。在施工企业中有着几年工作经验的大学毕业生,就成了最受他们欢迎的一族,施工企业就无奈地成为一个专业技术人才的培训基地。企业的人才流失,不仅使企业对人才培养的投入付之东流,也使大量的行业信息和科技成果被带走。

1.2 企业本身原因

(1)企业人才管理制度。由于部分国有建筑施工企业仍在沿用传统的人事管理制度,其经营机制、用人渠道、内部分配形式、管理方式等都还没有完全适应市场经济的要求,不能充分调动人才的积极性,体现不出公平、公开、公正的市场竞争机制。另外多数企业对员工缺乏职业生涯的规划和设计,使人才看不到发展的潜力和希望,也导致了人才流失。(2)企业的绩效考核和薪酬制度不合理或者不完善,企业不能提供合理的、有竞争力的薪酬,通常是引起人才流失的直接原因。薪酬不仅是人力资源所有者赖以生存和发展的经济基础,更是代表了企业对人才价值的评价。当员工感觉到企业支付的薪酬不能很好的代表其人力资源的价值时,或者是不能正确评估其对企业的贡献时,就会选择到能支付更有竞争力的薪酬的企业中去。

1.3 个人因素

(1)对于工作的期望值太高。建筑施工企业的刚参加工作的大专毕业生,把企业工作生活和社会理想化,期望值过高,在思想上,没有充分认识到工作中会出现的困难,一旦真正面对施工一线艰苦的工作、生活环境,便产生巨大的心理落差,步入社会的第一步受挫,导致其重新选择去高校继续学习深造。(2)对自我价值实现的不满。据调查发现,国有建筑施工企业的某些技术人才在寻求自身

价值的实现上产生偏差。比如有的人认为自己有学历、懂技术也很有能力,应该有很好的职位;有的认为自己贡献大,但是收入太低,造成心理不平衡。这些想法的存在导致他们觉得在企业找不到实现自身价值的满足感和成就感,因此就会离开原来的企业。

2 建筑施工企业针对人才流失应采取的措施

(1)企业首先要有一套针对人才流失的预警机制和危机处理机制。这个预警机制,就是要求企业建立和人才保持沟通的专门渠道,了解人才的意愿和需求。企业要经常性的对企业员工的工作状态进行调查和分析,了解人才对企业环境的满意程度,能够及时地发现和解决人才使用中的问题。所谓的危机处理机制,主要是指人才储备机制和针对核心人才流失的紧急反应机制。企业在平时要加强人才储备,形成人才的梯队性和层次性。在人才离职时,能迅速的找到合适的人才替补,把动荡和损失减到最低。

(2)建立以绩效考核制度和薪酬福利制度为核心的人才管理和激励机制。薪酬制度是企业对员工进行物质激励的重要手段,关系到员工积极性的发挥和企业经营效率的高低。利用强化岗位责任和绩效考核,实行责任与收入挂钩、绩效与薪酬连锁。正确的评估人才的价值,正确的评价人才对企业的贡献值,以此为依据,制定在行业内有竞争力、对人才有激励性的薪酬。要合理拉开薪酬差距,要保证薪酬有提升的空间。

(3)企业要做好人才的培训工作。定期组织相关人员进行培训教育,特别是一些专业的技术人员,一定要为他们创造良好的工作环境,为他们创造学习的机会,以此来使员工对企业更加具备认同感和向心力。培训可以充分发挥和利用其人力资源的潜能,更大程度地实现其自身价值,提高其工作满意度,增强对企业的归属感,减少人员的离职,促进企业的稳定。另外,有效的培训可以减少事故,降低成本,提高工作效率和经济效益,从而增强企业的市场竞争力。所以,企业应对培训需求进行调查分析,根据实际情况建立起自己的培训体系。制定合理的培训计划,有效的实施培训。把培训考核结果与培训人员的晋升、提拔、上岗等工作联系起来,真正体现培训的目的和效果。

总之,建筑企业人才竞争更加激烈,人才流失已成为影响企业生存和发展的重大问题。留住优秀人才,有效促进企业人力资源优化,是国有建筑企业面临的严峻挑战。国有建筑施工企业必须不断强化人文管理理念,科学用人制度,提高管理水平,培养主人翁意识,使企业获得持续和健康发展。

参考文献

[1]胡凤羽.施工企业人才流失原因分析及对策.财讯,2018(29).